COURBES PRAMETREES                             MATHEMATIQUES                        BTS1GO -2009-2010
Exercice 1

Etudier la courbe(
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)  définie par 
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  et sa représentation graphique dans un repère orthonrmal 

Exercice 2
Le plan P est rapporté au repère orthonormal direct 
[image: image3.wmf](;;)
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.On prendra 4 cm comme unité sur les deux axes. On considère l'application F du plan dans lui-même qui, à tout point m , d'affixe z , associe le point M  d'affixe 
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.  L' objet de cet exercice est de tracer la courbe ( décrite par M lorsque m décrit le cercle C de centre  O et de rayon 1. Soit t un réel de 
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 et m le point de C d'affixe 
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1.  Montrer que l'image M de m par F est le point de coordonnées : 
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     Ces relations constituent une représentation paramétrique de la courbe (.
2. Comparer  
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 d'une part, 
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    En déduire que ( admet un axe de symétrie que l'on précisera. 
3. Montrer que 
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  . Etudier les variations de x sur 
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 .
4. Montrer que  
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 . Etudier les variations de y sur 
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.
5. Dans un même tableau, faire figurer les variations de x et y sur 
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6. Placer les points de (correspondant aux valeurs
[image: image17.wmf]0;/4;/3;/2;2/3;3/4;5/6;
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 du paramètre t .

    Tracer les  tangentes en ces points ( on admettra que, pour t = 0, la tangente à (est horizontale). 

    Tracer la partie de ( obtenue lorsque t décrit 
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 puis tracer ( complètement. 

Exercice 3
Le plan est rapporté à un repère orthonormé
[image: image19.wmf](;;)
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( unité graphique : 5 cm ).

On considère la courbe (
[image: image20.wmf]C

) définie par la représentation graphique : 
[image: image21.wmf]()()(2cos(2))sin

()()cos

xtfttt

ytgtt

ì

==+

ï

í

==

ï

î

.
[image: image22.wmf]t

Î

R


1°. Montrer que f et g sont périodiques de période 
[image: image23.wmf]2
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.On limitera l’étude à l’intervalle 
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2°. Etudier la parité de chacune des fonctions f et g .En déduire un élément de symétrie de la courbe (
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) .
3°. Calculer 
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4°. Montrer que 
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    Préciser les tangentes parallèles aux axes.

5° Tracer avec soin la partie de la courbe (
[image: image31.wmf]C

) correspondant à cet intervalle puis, à l’aide des symétries 

     mises en évidence aux questions 2° et 3° . Tracer (
[image: image32.wmf]C
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Exercice 4
Le plan est rapporté à un repère orthonormé
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( unité graphique : 2 cm ).

On considère la courbe (
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) définie par la représentation graphique : 
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     On limitera l’étude à l’intervalle 
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1°. Etudier la parité de chacune des fonctions f et g .En déduire un axe de symétrie de la courbe (
[image: image38.wmf]C

) .

2°. Montrer que 
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    On admettra que 
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     En déduire les variations de f et g sur l’intervalle 
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3°. Déterminer un vecteur directeur de la tangente à la courbe (
[image: image45.wmf]C

) aux point A , B , C et D  de paramètres 

      respectifs 
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4° .Tracer avec soin la partie de la courbe (
[image: image50.wmf]C

)  . Tracer le tangentes aux points A , B , C et D  .
Exercice 5
      Le plan est rapporté à un repère orthonormé
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( unité graphique : 5 cm ).

    On considère la courbe (
[image: image52.wmf]C

) définie par la représentation graphique : 
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1°. Montrer que f et g sont périodiques de période 
[image: image55.wmf]2
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.On limitera l’étude à l’intervalle 
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2°. Etudier la parité de chacune des fonctions f et g .En déduire un élément de symétrie de la courbe (
[image: image57.wmf]C

) .

3°. Etudier les variations de f et g sur l’intervalle 
[image: image58.wmf][0;/2]

p

, puis dresser le tableau de variations conjointes
     de f et g
 4°. Préciser les points où la courbe admet des tangentes parallèles aux axes du repère .
 5°. Construire la courbe et les tangentes dans le repère donné.  

Exercice 6   

   Le plan est rapporté à un repère orthonormé
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( unité graphique : 5 cm ).

      On considère la courbe (
[image: image60.wmf]C

 ) définie par la représentation graphique : 
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1°. Montrer que f et g sont périodiques de période 
[image: image63.wmf]2
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.On limitera l’étude à l’intervalle 
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2°. Etudier la parité de chacune des fonctions f et g .En déduire un élément de symétrie de la courbe (C ) .

3°. Calculer 
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     En déduire un centre de symétrie de la courbe (
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).

    Justifier que l’on peut restreindre d’étude à
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.Préciser les transformations géométrique qui

    permettent de construire  (
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) a partir de l’arc (
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4°. Etudier les variations de f et g sur l’intervalle 
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, puis dresser le tableau de variations conjointes

     de f et g
5°. Préciser les points où la courbe (
[image: image74.wmf]0
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 ) admet des tangentes parallèles aux axes du repère ..

6°. Construire la courbe(
[image: image75.wmf]C

)  et les tangentes  sur l’intervalle
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dans le repère donné.
Exercice 7
      Le plan est rapporté à un repère orthonormé
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( unité graphique : 5 cm ).

    On considère la courbe (
[image: image79.wmf]C

) définie par la représentation graphique : 
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1°. Montrer que f et g sont périodiques de période 
[image: image82.wmf]2
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.On limitera l’étude à l’intervalle 
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2°. Etudier la parité de chacune des fonctions f et g .En déduire un élément de symétrie de la courbe (
[image: image84.wmf]C

) .

3°. Etudier les variations de f et g sur l’intervalle 
[image: image85.wmf][0;]
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, puis dresser le tableau de variations conjointes

     de f et g
 4°. Préciser les points où la courbe admet des tangentes parallèles aux axes du repère .

 5°. Construire la courbe et les tangentes dans le repère donné.  

Exemple 8 

Soit la courbe définie par 
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1°. Etudier les variations de f et g sur l’intervalle 
[image: image88.wmf][0;1]

, puis dresser le tableau de variations conjointes

     de f et g
2.Déterminer les tangentes à la courbe (
[image: image89.wmf]C

) aux points A ,B et E de paramètres respectifs   
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3°. Construire la courbe et les tangentes dans le repère donné.

Exercice 9
Soit la courbe définie par Soit la courbe définie par 
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1°. Etudier les variations de f et g sur l’intervalle 
[image: image94.wmf][0;1]

, puis dresser le tableau de variations conjointes

     de f et g
2.Déterminer les tangentes à la courbe (
[image: image95.wmf]C

) aux points A ,B et E de paramètres respectifs   
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3°. Construire la courbe et les tangentes dans le repère donné

Exercice 10 

   Soit la courbe(
[image: image98.wmf]C

)  , ensemble des points 
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1.Etudier sur l’intervalle 
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 les fonctions 
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2. Dresser le tableau de variations conjointes de 
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et 
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.

3. Ecrire 
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sous la algébrique , puis donner leurs coordonnées paramétriques

4.Tracer la courbe (
[image: image109.wmf]C

)  dans un repère orthonormal 
[image: image110.wmf](;;)

Oij

rr

. 
[image: image111.wmf]2

1

()cos(2)

r

qq

=

. 
Exercice 11
Soit la courbe (
[image: image112.wmf]C

) définie par la représentation graphique : 
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1.Etudier sur l’intervalle 
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 les fonctions
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et 
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2. Dresser le tableau de variations conjointes de 
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3.Représentation graphique

La courbe (
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 ) est l’ensemble des points M de coordonnées :
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Tracer la courbe (
[image: image123.wmf]C

 )  dans un repère orthonormal 
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Exercice 12 

   1.Etudier sur l’intervalle 
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 les fonctions 
[image: image126.wmf]q

et 
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2. Dresser le tableau de variations conjointes de 
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et 
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3.Tracer la courbe (
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)  dans un repère orthonormal 
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Exercice 12 

1. Etudier sur l’intervalle 
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 les fonctions 
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et 
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définies par : 
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2. Dresser le tableau de variations conjointes de 
[image: image140.wmf]q

et 
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.

3. Tracer la courbe (
[image: image142.wmf]C

)  dans un repère orthonormal 
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Exercice 13
      Le plan est rapporté à un repère orthonormé
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Oij

rr

( unité graphique : 5 cm ).

    On considère la courbe (
[image: image146.wmf]C

) définie par la représentation graphique : 
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1°. Montrer que f et g sont périodiques de période 
[image: image149.wmf]2

p

.On limitera l’étude à l’intervalle 
[image: image150.wmf];
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2°. Etudier la parité de chacune des fonctions f et g .En déduire un élément de symétrie de la courbe (
[image: image151.wmf]C

) .

3°. Etudier les variations de f et g sur l’intervalle 
[image: image152.wmf][0;/2]

p

, puis dresser le tableau de variations conjointes

     de f et g
 4°. Préciser les points où la courbe admet des tangentes parallèles aux axes du repère .

 5°. Construire la courbe et les tangentes dans le repère donné
Exercice 1

Etudier la courbe(
[image: image153.wmf]C

)  définie par 
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  et sa représentation graphique dans un repère orthonrmal 

Période : f et g ont 
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 pour période commune .On étudiera donc la courbe sur intervalle de longueur 
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               Et on obtiendra toute la courbe  pour 
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Recherche des symétrie éventuelles :
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[image: image160.wmf]0;

t

p

éù

Î

ëû

, puis on

  Complétera par symétrie par rapport à l’axe 
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donc on étudiera  et on tracera la courbe (
[image: image169.wmf]C

 ) 

pour  
[image: image170.wmf]0;

2

t

p

éù

Î

êú

ëû

, puis on Complétera par symétrie par  rapport à l’axe 
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Etude des variations

Dérivées   : 
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 . f ’ s’annule en 0  et g ’ s’annule en 
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Tangente à la courbe aux points remarquables 

Pour 
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Pour 
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, la tangente à la courbe au point 
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est verticale , par symétrie. Il y a aussi une tangente horizontale au point 
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Tracé de la courbe 

f est décroissante et g est croissante sur 
[image: image190.wmf]0;
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 au point 
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Vers la droite et vers le bas du graphique  On obtient l’arc de la courbe pour 
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 La courbe obtenue est une ellipse.

Exercice  2
1. Soit t un réel de 
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[image: image197.wmf]2

11

²

22

itit

Zzzee

=-=-

 .   
[image: image198.wmf]2

111

cos2cossin2sin

222

itit

Zeettitt

æöæö

=-=-+-

ç÷ç÷

èøèø
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        Donc les coordonnées x ( t ) et y( t )de M( t ) sont données par 
2. La fonction cos est paire, donc pour tout  
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    La fonction sin est impaire, donc pour tout 
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   On en déduit que les points 
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    ils sont symétriques par rapport à l'axe 
[image: image207.wmf](;)

Ou

r

. Ainsi l'axe 
[image: image208.wmf](;)

Ou

r

est un axe de symétrie pour la courbe (.
3. La fonction  
[image: image209.wmf])

(

t

x

t

a

est dérivable sur 
[image: image210.wmf]R

 et pour tout  
[image: image211.wmf]t

Î

R

 : 


[image: image212.wmf][

]

î

í

ì

p

p

-

Î

+

-

=

+

-

=

;

sin

sin

cos

2

sin

2

sin

)

(

'

t

t

t

t

t

t

t

x

       d'où  
[image: image213.wmf]'()sin(12cos)

xttt

=-

 . 

	Etude du signe de x’(t) sur [ 0 , ( ]:                    


[image: image214.wmf]t


0                  
[image: image215.wmf]/3

p

            
[image: image216.wmf]p



[image: image217.wmf]sin

t


0        +                   +        0


[image: image218.wmf]12cos

t

-



[image: image219.wmf]-

1      
[image: image220.wmf]-

       0        +        3

 
[image: image221.wmf]'()

xt


0         
[image: image222.wmf]-

       0       +         0


	        On en déduit les variations de x sur [ 0 , ( ] : 


[image: image223.wmf]t


0                   
[image: image224.wmf]/3

p

              
[image: image225.wmf]p


 
[image: image226.wmf]'()

xt


0         
[image: image227.wmf]-

        0         +        0


[image: image228.wmf]()

xt



[image: image229.wmf]1/2

-

                                
[image: image230.wmf]3/2


                   
[image: image231.wmf]3/4

-

  




4. La fonction 
[image: image232.wmf])

(

t

y

t

a

 est dérivable sur 
[image: image233.wmf]R

 et pour tout 
[image: image234.wmf]t

Î

R

  :       

    
[image: image235.wmf]'()cos2cot2cos²cos1(cos1)(12cos)

ytttttt

=-=--=-+

 .On vérifie aisément que le développement de 
[image: image236.wmf](cos1)(12cos)cos2cos²12cos2cos²cos1

ttttttt

-+=+--=--

 ,donc 
[image: image237.wmf]'()(cos1)(12cos)

yttt

=-+

.  

	      Etude du signe de y’(t) sur [ 0 , ( ]:                                  


[image: image238.wmf]t


0                   
[image: image239.wmf]2/3

p

              
[image: image240.wmf]p



[image: image241.wmf]cos1

t

-


0        
[image: image242.wmf]-

                    
[image: image243.wmf]-

      
[image: image244.wmf]-

2


[image: image245.wmf]2cos1

t

+


3      +            0         
[image: image246.wmf]-

     
[image: image247.wmf]-

1

 
[image: image248.wmf]'()

yt


0         
[image: image249.wmf]-

        0         +         2


	        On en déduit les variations de y sur [ 0 , ( ] :


[image: image250.wmf]t


0                   
[image: image251.wmf]2/3

p

              
[image: image252.wmf]p


 
[image: image253.wmf]'()

yt


0         
[image: image254.wmf]-

        0         +           2


[image: image255.wmf]()

yt


0                                           0

                   
[image: image256.wmf]33/4

-

  





[image: image257.wmf] 

-1

-1

0

1

1

x

y

A

B

C

D

E

F

G


5.Le tableau suivant donne les variations conjointes 
   de x et y sur 
[image: image258.wmf][0;]

p

: 

	
[image: image259.wmf]t


	0                
[image: image260.wmf]/3

p

        
[image: image261.wmf]2/3

p

            
[image: image262.wmf]p



	 
[image: image263.wmf]'()

xt


	0       
[image: image264.wmf]-

        0       +      
[image: image265.wmf]3

      +      0

	
[image: image266.wmf]()

xt


	
[image: image267.wmf]1/2

-

                           
[image: image268.wmf]1/4

-

           
[image: image269.wmf]3/2


                   
[image: image270.wmf]3/4

-

  

	 
[image: image271.wmf]'()

yt


	0        
[image: image272.wmf]-

        
[image: image273.wmf]1

-

             0       +        2

	
[image: image274.wmf]()

yt


	0               
[image: image275.wmf]3/4

-

                               0

                                    
[image: image276.wmf]33/4

-

  


6.On peut alors tracer la partie de (obtenue lorsque 
    t décrit 
[image: image277.wmf][0;]

p

 . On obtient alors (complètement

    en utilisant la symétrie d'axe 
[image: image278.wmf](;)

Ou

r

 .
    en 
[image: image279.wmf]0

A

t

=

 : 
[image: image280.wmf]'(0)0

x

=

 et 
[image: image281.wmf]'(0)0

y

=

, donc 
[image: image282.wmf]0

u

=

rr


    et l’axe des abscisses est une tangente à la courbe
    en O.
    en 
[image: image283.wmf]3

B

t

p

=

 : 
[image: image284.wmf]'(/3)0

x

p

=

 et 
[image: image285.wmf]'(/3)(cos/31)(12cos/3)(1/2)(2)1

y

ppp

=-+=-=-

, donc 
[image: image286.wmf]uj

=-

rr


    en 
[image: image287.wmf]2

3

C

t

p

=

  : 
[image: image288.wmf]23

'(2/3)sin2/3(12cos2/3)3

2

x

ppp

=-==

 ; 
[image: image289.wmf]'(2/3)0

y

p

=

 et 
[image: image290.wmf]3

ui

=

rr


   en 
[image: image291.wmf]D

t

p

=

 :   
[image: image292.wmf]'()0

x

p

=

 et 
[image: image293.wmf]'()2

y

p

=

, donc 
[image: image294.wmf]2

uj

=

rr


Exercice 3
Le plan est rapporté à un repère orthonormal 
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on déduit que la courbe ( C ) est symétrique

    Par rapport à l’axe des ordonnées , puis on étudiera la courbe ( C ) sur l’intervalle  
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Exercice 4
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, donc f et g sont périodiques de période
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Graphique sur l’intervalle 
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Exercice 6
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Exercice 8 

Soit la courbe définie par 
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Exercice  9 

Soit la courbe définie par 
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